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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ ГОСПОДАРСЬКОГО ДОГОВОРУ 

При визначенні поняття господарського договору слід враховувати його 

характерні ознаки, до яких відносяться: по-перше, господарське 

законодавство регулює цей договір як угоду, що має визначену економічну і 

правову мету. Господарський договір завжди укладається з господарською 

(комерційною) метою для досягнення необхідних господарських і 

комерційних результатів. Це виробництво і реалізація за плату продукції, 

виконання робіт і оплата їхніх результатів, надання платних послуг. За 

критерієм мети господарські договори відмежовуються від інших договорів 

суб’єктів господарювання, які не обслуговують виробництво та обіг і є 

допоміжними. 

По-друге, господарський договір є правовою формою взаємовідносин 

господарюючих суб’єктів між собою, визначає їх майнові обов’язки і 

направлений на досягнення певного результату ведення господарства. В 

організації ділових угод головне місце займає класичний договір, який чітко 

фіксує домовленості і визначає санкції за їх невиконання. Жодних усних 

домовленостей не зафіксованих в тексті договору, класичний договір не 

визнає. Тому при визначенні господарського договору необхідно враховувати 

і загальні категорії цивільно-правового договору, і особливі ознаки, 

відображені в господарському законодавстві. 
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По-третє, особливий суб’єктний склад – зазвичай господарські договори 

укладаються за участю суб’єктів (суб’єкта) господарювання. Найчастіше 

сторонами в господарському договорі є суб’єкти господарювання, проте такі 

договори можуть укладатися і за участю інших учасників господарських 

відносин: органів або організацій господарського керівництва (зокрема, при 

укладенні державних контрактів), негосподарських організацій (для 

задоволення їхніх господарських потреб у продукції, роботах, послугах 

суб’єктів господарювання), громадян як засновників господарських 

організацій корпоративного типу (для забезпечення спільної діяльності щодо 

заснування суб’єктів господарювання). 

По-четверте, стосовно господарських договорів діють окремі правила 

щодо підстав їх укладання і змісту господарських договірних зобов’язань. 

Законодавством про господарські договори встановлено, що ті з них, які 

спрямовані на забезпечення пріоритетних потреб України в продукції, 

роботах та послугах, укладаються на підставі відповідних державних 

замовлень. Юридичною особливістю в такому разі є те, що зміст 

господарського договору, який укладається на підставі державного 

замовлення (державний контракт), обов’язково має відповідати цьому 

замовленню. 

По-п’яте, умови про предмет у господарському договорі повинні 

визначати найменування (номенклатуру, асортимент) та кількість продукції 

(робіт, послуг), а також вимоги до їх якості. Вимоги щодо якості предмета 

договору визначаються відповідно до обов’язкових для сторін нормативних 

документів, а у разі їх відсутності - в договірному порядку, з додержанням 

умов, що забезпечують захист інтересів споживачів товарів і послуг. 

У своїх працях В. С. Щербина зазначає, що господарський договір – це 

домовленість суб’єкта господарювання з іншим учасником (учасниками) 

відносин у сфері господарювання, спрямована на встановлення, зміну або 

припинення їх прав та обов’язків у сфері господарювання. Крім того, поняття 

господарського договору можна визначити виходячи зі змісту ст. 180 ГК, а 

саме: господарський договір є угодою його сторін, спрямованою на 

встановлення, зміну або припинення господарських зобов’язань як 

погоджених сторонами, так і тих, що беруться ними як обов’язкові умови 

договору відповідно до законодавства. 

При визначенні поняття господарського договору А. І. Кубах робить 

акцент на тому, що це зафіксовані в спеціальному правовому документі на 

підставі угоди майново-організаційні зобов’язання учасників господарських 

відносин (сторін), спрямовані на обслуговування (забезпечення) їх 

господарської діяльності (господарських потреб) з урахуванням 

загальногосподарських (публічних) інтересів. 
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В свою чергу, Н. О. Саніахметова під господарським договором розуміє 

угоду майнового характеру між суб’єктами господарювання або між 

суб’єктами господарювання і негосподарюючими суб’єктами – юридичними 

особами, що встановлює, змінює або припиняє права та обов’язки сторін при 

здійсненні господарської діяльності. Господарський договір – це регулятор 

конкретних господарських відносин між суб’єктами господарської 

діяльності, підстава виникнення господарсько-договірних зобов’язань. 

На думку О. В. Старцева, поняття господарського договору виступає у 

двох аспектах: 1) під поняттям «договір» розуміються правовідносини, що 

виникають із договору як юридичного акта; 2) мається на увазі правовий 

документ, яким зафіксовано виникнення договірного зобов’язання з волі його 

учасників. 

Таким чином, господарський договір – нормативно закріплена 

домовленість, укладена за встановленим змістом та формою, між суб’єктами 

господарювання, суб’єктами господарсько-організаційних повноважень, не 

господарюючими суб’єктами – юридичними особами, спрямована на 

встановлення, зміну чи припинення прав і обов’язків, досягнення конкретної 

мети та забезпечується у випадку порушення можливістю застосування 

небажаних наслідків. 


